

# 基于数字化技术的大学物理物证教学模式研究

杨 华 徐青林

山西警察学院 山西 太原 030401

**摘要**:数字化技术在教育领域的应用已经成为一种趋势,对于大学物理实证教学模式的设计和实施也具有重要意义。

**关键词**:数字化技术;大学物理物证教学

## 前 言:

在当前的发展背景下,不仅仅要传授知识,同时也要注意素质化教学。对此,在大学课程中,要培养学生的学习兴趣,提高学生的综合素质,这些都是教师所必须要关注的教育重点。同时,在信息化时代,物理物证教学模式如何根据自身特点,结合数字化技术,更好的传授知识。

### 一、数字化技术在大学物理教学中的应用概述

将数字化技术应用于大学物理教学,已成为教育领域研究的热点问题之一。其涉及内容广泛,主要有教学资源数字化,交互式实验教学,虚拟仿真实验,实践性物证案例介绍,学生自主学习和合作学习数字化支持。

一、数字化技术给大学物理教学带来了大量学习资源。教师可对讲议,课件,实验模拟进行数字化处理,让学生能够随时随地的存取与学习。这样在增加学习便利性的同时,也使教学资源更新与共享变得更快、更有效。二是将交互式实验教学作为数字化技术应用于大学物理教学的主要手段之一。借助虚拟实验平台或以物理模拟为主的软件,让学生自主地开展实验探究、观察、分析实验的过程与结果。这种互动性教学方式在增强学生参与度与兴趣的同时,也有助于学生深化物理原理。另外虚拟仿真实验是数字化技术应用于大学物理教学的重要手段。借助虚拟实验软件学生可对现实中较难实现的实验如高能物理实验和天文观测进行仿真与观测。该实验方式在节省时间与资源的同时,也为学生提供了一个较为安全、方便的实验环境并有助于学生对实验有较深的体验。介绍实践性物证案例,也是大学物理教学数字化技术的一个重要步骤。教师借助数字化技术能够把真实世界的物证案例带进课堂,给学生带来实实在在的质疑与挑战。学生在对这些实例进行分析与求解时,既促进物理理论应用能力的发展,又发展其科学思维与创新能力。

### 二、基于数字化技术的大学物理物证教学模式设计与实施

#### 1. 教学内容的数字化呈现

通过教材,多媒体资源及实验数据向数字化形式的转换,能让学生在学习的过程中得到更直观,更鲜活的学习资料与资源。比如利用数字化教材能为学生提供大量图表,图片,动画等辅助资料,更好地辅助学生对抽象概念及复杂知识点的理解。数字化教学平台能够提供

在线练习,实时反馈,讨论区以及其他多种交互式功能来促进师生间以及学生间的交互与协作。通过线上讨论与互动,同学们能够分享思考,解决问题的方法,从问题中得到更加全面而深刻的学习效果。数字化教学能针对学生个体差异与学习特点提供个性化学习路径与资源。学生可根据学习进度及需要自主地选择教材,学习方式及学习时间等,不再受传统教学在时空上的局限。这就能较好地适应学生学习的需要,增强学习效果。借助数字化教学平台让学生开展模拟实验,虚拟实践以及实际操作,以强化其实践与应用能力。如利用模拟实验软件,可使学生不具备实际实验条件就能完成实验操作,有利于学生对实验方法与流程的掌握。数字化教学能够提供多种形式的评价与反馈机制,例如自动化测试和在线作业批改。这些机制有助于教师掌握学生学习情况、针对学生成绩提供个性化辅导与反馈等,以更好地引导学生学习。简言之,教学内容数字化呈现给学生带来更直观,更丰富的学习资源并提高学习互动性与灵活性,促进学习实践性与应用性的发展,也便于教师进行评价与反馈。这一数字化教学形式在现代教育中已占据重要地位,对提升学生学习效果、培养学生综合能力有着重要意义。

#### 2. 虚拟实验平台的建设

教学目标与学生需求进行细致分析,这一环节需要教师,教育专家,技术人员等多方参与才能保证虚拟实验平台能够达到教学要求。针对教学需求设计了合适的虚拟实验场景。其中包括实验主题的选定,实验目标的确立和实验流程的设计。在虚拟实验平台上,能够营造出不一样的实验环境例如化学实验室和物理实验室,从而给学生带来丰富的实验体验。在设计实验场景的基础上进行了软件开发。其中包括虚拟实验软件的编制,模拟实验过程及现象,以及实验数据获取与处理的实现。软件开发要求技术人员具有专业知识与经验才能保证虚拟实验平台运行稳定、用户友好。建立合适的模型,对

实验现象及运行过程进行仿真。针对不同实验内容可能会有各种数学模型,物理模型或者化学模型等等。建立模型需具备相关方面专业知识,并辅以实验数据。虚拟实验平台应该具有数据采集与处理等功能,这样有助于学生对实验结果进行分析与说明。其中包括制定适当的数据采集方法和制定数据处理算法。数据采集与处理是否准确可靠,对教学是否有效具有重要意义。针对该虚拟实验平台,设计了一个直观、简洁、便于学生实验操作、数据分析的用户界面。用户界面设计要兼顾学生使用习惯以及易用性原则等,才能给学生带来更好的体验。虚拟实验平台开发完成之后,还需对其进行检验与调整。通过对实际用户(即学生和教师)进行反馈与评价,对现存问题进行修复,提高虚拟实验平台功能及性能。经过测试与调整,该虚拟实验平台投入到学生的学习。维护团队需及时对产生的问题进行维修,不断提升平台功能与性能。

### 3. 在线学习和交互平台的利用

在线学习平台能使学生在学习中灵活选择时间、地点,降低地域、时间限制。学生可根据时间安排在他们觉得处于最佳状态时学习以提高学习效率。同时在线交互平台还能使学生随时与老师、同学交流学习经验、解决问题。通过在线学习平台教师可针对学生学习情况及成绩做出个性化引导与评价。教师可依据学生学习进度及能力提供相关学习材料,练习及作业等,以帮助学生掌握知识,促进能力发展。同时教师也可通过线上交互平台私下与学生交流探讨,并及时回答他们提出的问题,从而帮助他们攻克学习难关。在线学习平台激发学生自主学习、自主探究的热情。学生可根据兴趣与需要选择课程内容与学习资源并按学习节奏学习。在线学习平台一般提供多种学习工具、学习任务等,能够激发学生学习兴趣与动机、培养自主学习能力。在线学习平台给同学们带来了大量的学习资源包括教材,课件和视频。同学们可在该平台中通过资源库查询下载,扩大知识面,

增加学习深度。同时学生还能通过线上交互平台,与其他学生共享学习经验及资源,便于合作学习及交流。

### 4. 资源建设和共享

大学物证教学模式下,鼓励教师与学生的合作与交流以及教学资源的联合研究与开发显得尤为重要。这一合作可通过组建教师团队,举办研讨会,教研活动的方式进行。教师间合作的目的是促进资源共享和互补,发挥各自优势以全面提高教学质量。学校可打造平台或者网络进行教学资源建设与分享。该平台可作为教学资源库使用,包括丰富多彩的教学材料,实验方案和课件。为更好的对其进行管理与使用,学校应该投入一定的专门人员来对其内容进行搜集,整理与更新。同时学校还应积极提倡并鼓励教师上传其自主研发的教学资源到平台分享。这样,教师之间就能够相互借鉴、相互交流教学经验,共同促进教学效果。为推动物证教学资源广泛使用与共享,可采取一定的共享许可方式。例如,知识共享许可协议可以用于明确授权他人使用、修改和再共享资源。这样,教师团队联合开发的教学资源才能被充分地利用起来,才能被运用到更为广阔的教学场景之中,进而提升教学的整体质量。在教师与学生合作的同时,也要鼓励学生主动参与到资源建设与分享中来。学生参与实验设计,制作教学视频,编写实验报告,能对物证教学资源建设起到促进作用。他们的参与既能给丰富多样的资源增加新的内涵,又能加深对学习内容的认识与把握。另外,同学们也可组建学生社团或者学生团队来具体承担物证教学资源整合与共享。他们能够参与资源的筛选、整合和分类,保证资源的质量和效益。总之,大学物证教学鼓励教师合作交流,共同开发教学资源至关重要。通过搭建平台,采取共享许可方式和激励学生参与资源建设等措施,可促进资源共享和优势互补,提升教学质量,让学生得到更丰富的资源、多元的物证教学资源才能使其得到更好的研究与实践。

### 结 语:

综上所述,数字化技术基础上大学物理实证教学模式的设计及实现能够给学生带来更直观,更丰富的学习资源及环境,促进了学生对于物理知识掌握与理解,提高了实验设计与数据分析能力。同时通过使用数据分析与评估系统,能够对学生进行个性化教学指导并提升学习效果。

### 参考文献:

- [1] 谢东,樊代和,王辉.基于混合式教学模式的"大学物理"教学设计——以"振动"为例[J].物理与工程,2022,32(5):71-75.
- [2] 吴彦文,陈思航,葛迪,等.面向新工科人才培养的AI双师教学设计[J].软件导刊,2022,21(1):29-33.
- [3] 齐高倩,李小娟.微课在普通高中物理中的教学研究——以高一物理"6+1"教学模式为例[J].数字教育,2019,5(3):73-78.

### 作者简介:

第一作者简介:杨华(1976.04-),女,山西太原人,理学士,讲师,研究方向:物理。

第二作者简介:徐青林(1976.06-),男,山西太原,工学士,讲师,研究方向:计算机大数据。